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На вал ел-Са да ви

НИ ЈЕ ДЕ ВИ ЦА
Ха џи ја Ба да ви је за ка тан чио ду ћан, обри сао пра ши ну са ру ке, уву као ру ку у 

џеп, из ва дио ка ран фи лић и ста вио ис под кут ња ка ко ји га бол но му чи већ три да на. 
Ни је из ва дио, што му је ина че био оби чај, ли стић бур му та да га ушмрк не и ки не, 
јер је био уз не ми рен и уту чен. Ду ша му ни је же ле ла бур мут ни би ло шта дру го.

Пу тем је про шао ис пред Ба ју ми је ве ка фа не где би сва ко ве че се део са ха џи-
јом Му ха ме дом да по пу ши нар ги лу, про ћа ска и по сма тра сит1 Хам ди ју ко ја је се-
де ла иза од шкри ну тих жа лу зи на са цр ве ном сви ле ном ма ра мом на гла ви што јој 
је за кла ња ла де сну обр ву, оста вља ју ћи ле ву да леб ди из над сет них очи ју бо је ме да. 
Ме ђу тим ха џи ја Ба да ви да нас ни је мо гао да свра ти у ка фа ну, чак ни да ба ци по-
глед на њу. На про тив, про шао је по ред ње др же ћи од сто ја ње, при ти ска ју ћи тур бан 
на гла ви да са кри је че ло. Ни је же лео да га би ло ко при ме ти ни ти да он не ког ви ди. 
До вољ но је би ло оно што је чуо од љу ди ко ји по след ња три да на ни су има ли дру га 
по сла осим да тра ча ре о ха џи ји Ба да ви ју и ње го вој ча сти. Ха џи ји но по на ша ње није 
си ла зи ло са је зи ка ста нов ни ка ква р та од но ћи скан да ла. Да ни је би ло по сла и но-
ва ца ко је је за ра ђи вао про да јом за чи на, ка ран фи ли ћа и ђум би ра... да ни је то га, 
остао би у ку ћи и не би из ла зио.

Ха џи ја Ба да ви је за ди хан сти гао до ку ће јер ни је био на ви као да та ко бр зо хо да. 
Из џе па је из ва дио кључ, отво рио вра та и ушао у спа ва ћу со бу. Мли та во је сву као 
оде ћу, а за тим ле гао у кре вет. Чим је ста вио гла ву на ја стук, чуо је ти хо хр ка ње своје 
же не ко је се по ја ча ва ло са ње ним ди са њем. Окре нуо се пре ма њој, би ла је не по крет-
на, по пут мр тва ца, у ду бо ком сну. Раз ми шљао је о ње ној на бо ра ној ко жи и су вим 
усна ма. Пућ нуо је усна ма пре зри во, окре нуо јој ле ђа от пух нув ши и пре крио гла ву 
по кри ва чем не би ли за спао. Ме ђу тим, по ја ви ла му се сли ка Са ди је у вен ча ни ци: 
се ди на сре ди ни уз диг ну тог по ди ју ма укра ше ног зе ле ни лом и цве ћем, а на гла ви 
јој бе ла кру на. Мла до же ња се у там но пла вом оде лу ше та из ме ђу го сти ју који пиље 
јед ни у дру ге и ис пи ја ју че твр ту ча шу шер бе та. По диг нут је ве ли чан ствен ша тор. 
Из звуч ни ка се раз ле жу пе сме и под ври ски ва ња, ри там игре и зву ци цим ба ла. Ква рт 
Сеј де Зеј не бе,2 ко ји обич но оста је бу дан по сле ве чер ње мо ли тве, са про зо ра по сма-
тра ову нео бич ну свад бу и по сто ти пут пре при ча ва при чу о мла дој и мла до же њи.

Ха џи ја Ба да ви је из не на да окре нуо ли це ка сво јој же ни. Сит не очи су му за-
си ја ле по пут очи ју пти це гра бљи ви це док је по сма трао ис так ну те, ши ља те ко сти 
ње не ви ли це. Не се ћа се да је ли це ње го ве же не ика да би ло дру га чи је. Ко ли ко је са-
мо пу та, сва ке но ћи на кон же нид бе, про кли њао Ум Ју сеф, про во да џи ку и све ње не 
прет ке и пљу вао на њих. Де сет го ди на је про шло и он сва ке но ћи, кад год по гле да 
ли це сво је же не, из ли ва кле тве на про во да џи ки њи ну гла ву.

Са ди ја је би ла де те од де сет го ди на ко је је трч ка ра ло и игра ло се. Не ки пут би 
ско чи ла и он би та да угле дао ње не обле но ге и бу ти не. Ни је знао за што је по сма тра. 

1 Ар. го спо ђа, да ма. (Прим. прев.)
2 Кварт у исто риј ском де лу Ка и ра ко ји је име до био по на зи ву џа ми је у ње го вом сре ди шту. (Прим. 
прев.)
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Кад год би је до вео на бал кон и по са дио по ред се бе, пре ла зио је пр сти ма пре ко ње них 
но гу осе ћа ју ћи не жну ко жу, и го во рио у се би: „Сра мо та, ха џи ја Ба да ви... ти си њен 
стриц... га јиш је од смр ти ње ног оца... сра мо та, чо ве че! Ти ко ји си ишао у ха џи лук.”

Ме ђу тим, ни је мо гао да се од у пре овом упо р ном на го ну кад год би је по сма-
трао ка ко ска че. Ве ли ка је раз ли ка из ме ђу ње них не жних но гу и тан ких, су во ња-
вих но гу ње го ве же не.

По не кад, кад би из гу био кон тро лу над сво јим по ри вом, он би је при вио на гру ди 
и ми ло вао гу стим бр ко ви ма ње но не жно, све же ли це. Не би је пу штао све док је ми-
рис ду ва на у ње го вом да ху не би за гу шио и она би ври сну ла, или га угри зла за прст.

Јед ном при ли ком... у ку ћи ни је би ло ни ког осим ње. Он је био ис пру жен на 
кре ве ту увла че ћи буч но дим из нар ги ле и по сма трао Са ди ју ко ја се као и обич но 
игра ла. Об у зе ла га је сна жна же ља, а у ве на ма као да му је крв кљу ча ла... и ни је мо-
гао да се об у зда. Ди гао се, по нео ју је и по ло жио на кре вет. 

Од овог се ћа ња му је зној на вро из те ла и мак нуо је по кри вач са се бе. При се-
тио се сце не ка ко обла чи оде ћу, ста вља тур бан на гла ву и хи тро си ла зи у сук. Када 
се вра тио, она је пре ста ла да пла че. Дао јој је ке су слат ки ша, она се бе за зле но на-
сме ја ла и све за бо ра ви ла. Лак ну ло му је: ни је ни шта раз у ме ла и не ће ре ћи мај ци. 

Зној ха џи је Ба да ви ја се осу шио и осе тио је хлад но ћу. По ву као је по кри вач пре-
ма се би и по ја ви ле су се тан ке но ге ње го ве же не. Гле дао ју је љу ти то. Још од пр ве 
но ћи мр зи сво ју су пру гу. Још ви ше ју је за мр зео по сле до га ђа ја са Са ди јом. По чео 
је да бе жи из ку ће у ка фа ну да би пу шио нар ги лу и ћа скао са ха џи јом Му ха ме дом. 
Исто вре ме но је пи љио у но ге же на ко је су пред њим про ла зи ле ули цом.

Од про па сти га је спа сла сит Хам ди ја. Она де бе ла удо ви ца ко ја је ста но ва ла 
пре ко пу та ка фа не. Док је се део у ка фа ни, гле дао ју је ка ко по сма тра јед ним оком 
кроз пу ко ти ну на про зо ру. Ви део је та ко ђе ње не бе ле, де бе ле ру ке ка ко др же жа лу-
зи ну на про зо ру. Сит Хам ди ја му је по мо гла да је упо зна. Да је по се ти, као и у све-
му дру гом. За ме ни ла му је без вред ну же ну и уз њу је за бо ра вио Са ди ју.

Ви ше га ни је уз бу ђи вао при зор Са ди ји них но гу док је ска ка ла. Па чак и кад 
је од ра сла, и за о кру гли ла се, и по ја ви ле јој се на бре кле гру ди, ни шта ни је осе ћао 
пре ма њој – да ни је оног бол ног до га ђа ја за ко ји је он од го во ран и ко ји би ис пли вао 
у ње го вом се ћа њу кад год је раз ми шљао о ње ној уда ји. Иза брао јој је Ху се јин ефен-
ди ју за мла до же њу јер је био до бар чо век. Ње гов по кој ни отац је био глуп, а Ху се јин 
ефен ди ја си гур но ни је мо гао на сле ди ти мај чи ну раз бо ри тост јер је про пао у по слу 
са та ми јом3 ко ји је на сле дио од оца. Уз то је био сла бо вид и не спо со бан за било шта 
осим јед но став ног по сла за ко ји му је по сре до вао је дан ро ђак.

Ха џи ја Ба да ви је за дрх тао у кре ве ту ка да се се тио гла са Ху се јин ефен ди је, тог 
глу па вог, до бр ог чо ве ка ка ко је ми слио, док је ви као ви со ким гла сом псу ју ћи на 
ха џи ји ну част и пљу ју ћи на ње гов углед. Ин си сти рао је на раз во ду за сва вре ме на,4 
и то пре изласка сунца, и да му се врати мехр5 и сви поклони, и да се младини 

3 Оми ље на улич на хра на у Егип ту. (Прим. прев.)
4 У ислам ској ре ли ги ји муж има пра во да се два пу та раз ве де од сво је же не и по но во се оже ни њоме, 
али ако се од ње раз вео три пу та, она му се не мо же вра ти ти на кон тре ћег раз во да. (Прим. прев.)
5 Брач ни дар (у го то ви ни, дра го це но сти ма или има њу) ко ји при ли ком му сли ман ског скла па ња 
бра ка муж да је же ни. (Прим. прев.)
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одрекну остатка суме и трошкова које младожења треба да плати и да се цела ствар 
оконча у тајности, или ће их извргнути руглу читавог кварта.

Осетио је хаџија Бадави како му ватра пламти у телу, па је збацио покривач 
са себе и хитнуо на непокретно тело своје жене, а затим устао и почео да шета по 
соби. Био је мањи од маковог зрна. Није могао да иде по крају дигнуте главе нити 
да седне у кафану, чак ни да види сит Хамдију. Сада је у очима читавог света човек 
без части – докле год је не опере, а по њима част се може опрати само крвљу.

Крв му навре у лице. Садија сада спава у својој соби од које га деле само 
незакључана врата.

Замислио је себе као оног негдашњег хаџију Бадавија који хода квартом 
уздигнуте главе и седи у кафани са хаџијом Мухамедом увлачећи дим из наргиле 
и ћаскајући. Људи пролазе и поздрављају га, а сит Хамдија, ах... опет одлази код 
ње и она га прихвата у топли загрљај. Ево, већ три дана су прошла, а он је лишен 
свега тога.

Ставио је куфију6 на главу, а у џеп мали нож, а затим се на врховима прстију 
пришуњао и полагано отворио Садијина врата.

У мрклом мраку пипао је руком док није стигао до њеног кревета. Тело му се 
тресло и убрзано је дисао. Умало није побегао из собе, кад му се пред очима појавио 
кревет сит Хамдије на коме је лежала раширених руку чекајући да га загрли. Сав 
у заносу, извукао је нож из џепа и пружио руку ка кревету да додирне Садијин врат, 
али тамо ничег није било. Послужио се другом руком, али у мраку није ништа 
нашао. Упалио је светло и погледао у кревет и открио да је празан. Погледао је 
испод кревета и у ормару иза вешалица, али Садије нигде није било.

Вратио се у своју собу, зној му је цурио низ цело тело, и опрезно је легао у кревет 
поред своје жене. Садија је побегла пре него што је успео да је убије. Пре него што 
је доказао кварту да је он човек који је крвљу опрао своју част. Требало је да је убије 
још прве ноћи. Сада ће сви говорити да је кукавица. Више никад неће моћи да седи 
у кафани. Више никад неће моћи да се креће међу светом уздигнуте главе. Више 
неће уживати у топлом загрљају сит Хамдије. Очи су му се исколачиле од беса и 
збуњености. Још је држао нож у руци. Погледао је у жену која је лежала попут мртваца.

Није знао због чега је буљио у њен танки врат који се дизао и спуштао док је 
хркала. Нож му је задрхтао у руци и замислио је како му се рука диже и спушта на 
њен врат. Крв му прска у лице и меша се са знојем... Али, ништа није учинио. 
Држећи нож у руци, окренуо јој је леђа. А када је склопио очи и задремао, појавила 
му се слика Садије. Девојчица од десет година држи завежљај са својом одећом и 
хода улицама тражећи склониште. Отворио је очи и осетио како му нешто топло 
попут вреле крви тече низ лице. Затим је чуо како му сопствено хркање надјачава 
звук дисања.

(С арап ског пре вео Ми ро слав Б. Ми тро вић)

6 Квадратна марама за главу, дијагонално пресавијена и окружена повезом. (Прим. прев.)


